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Marit Rasmussen er NRHF-medlem nr. 2456, og her viser hun fram et par nr. av 
medlemsbladet. Marit er datter av LA4B, Hans Rasmussen fra Nittedal. Han var 
aktiv radioamatør fra 1930-tallet til dagen før han gikk bort i 1991.

Norsk Sender/mottaker 
fra 1940 (Tynset Museum)





























































































 
 

Rare ting, hva? 
Min mistanke går i retning av at denne maskinen har vært en «lunsj pause- hobby 
jobb». 
Litt for mange tilfeldigheter under en serieproduksjon vil jeg tro, men, uansett har jeg 
hatt og har fortsatt stor glede av denne maskinen. På toppen av kassa ligger fjern-
kontrollene. De fikk jeg kjøpt senere. 
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Tidlige detektorer i bruk. 
Kåre Kristiansen 

De to detektorene, gjerne kalt releer, som ble brukt tidlig i utviklingen av radio, både 
av Telefunken og Marconi, var koherer og elektrokjemisk detektor. Marconi benyttet 
dessuten magnetdetektor. De ble ganske snart erstattet av krystalldetektor eller 
vakuumdiode. Denne artikkelen beskriver hvordan koherer og elektrokjemisk 
detektor ble brukt, slik det er beskrevet i en håndbok for telegrafister i marinen, utgitt 
i 1907. De ble ganske snart erstattet av krystalldetektor eller vakuumdiode. 

Koherer i bruk. 
Vi kjenner navnet koherer, oppfunnet av Granly i 1890, fra bøker om tidlig radio-
historie. Det var den mest brukte detektoren for radiobølger i tidlige mottagere. 
En typisk koherer er vist i figur 1. 

 

Figur 1: Koherer type AEG slik den ble benyttet av marinen. 

I et glassrør 1 er satt inn to stempel, 2 og 3. Mellom dem, er det et mellomrom på 
0,2mm til 1 mm. Mellomrommet er fyllt med metallfilspon med sammensetning 90% 
nikkel og 10% sølv. Det ene stempelet er skråskåret så det dannes en kileformet 
spalte. De to stemplene er forbundet med utvendige kapsler 4 i hver ende av røret 
med tynne platinatråder. Røret er evakuert for å hindre fuktighet i å slå seg ned på 
kornene og hindre oksidasjon som ville kunne få kornene til å klebe seg sammen. 
Etter evakueringen er røret smeltet igjen ved tappen 5. Når tappen vender nedover i 
holderen sin, vender spaltens smaleste del nedover. Da er kohereren mest følsom, for 
sponene danner da et høyere lag.  De ble anbrakt mellom to kontaktfjærer for å kunne 
bytte dem lett ut. For å kunne kople kohereren lett ut ved sending, var disse igjen 
montert på en svingbar arm. De rørene som marinen benyttet, hadde en 
gjennomsnitlig levetid på 300 brukstimer. 

Skjema for en mottaker fra ca 1905, slik den er beskrevet i lærebok for marinens 
telegrafister fra 1907, er vist i figur 2. Når antennen 1 oppfanger et radiosignal, blir 
kohereren 8 ledende og likestrøm fra batteriet 12, 1,45 V, flyter i den røde kretsen og 
releet 11 trekker. Derved sluttes den grønne strømkretsen, matet av batteriet 16, og 
skriveren 17 blir aktivert samtidig som en hammer 18 gir kohereren et lite bank, 0,5 
til 2 mm fallhøyde, for at den skal regenereres. Batteriet 19 polariserer skriveren og 
hammeren så de blir mer følsomme. En glimmerkondensator 9 demper gnister som 
måtte oppstå i den røde relekretsen. 
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Figur 2: 
Skjema for en mottaker etter Brauns 
prinsipp, brukt av marinen i en av deres 
første radiostasjoner. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dersom kohereren utsettes for alt for sterkt signal, kan sponene klebe seg sammen. 
Dersom flere fartøy med radiosendere ligger nær hverandre, og et av dem skal 
telegrafere med stor effekt, må derfor de andre fartøyene koble ut sine mottakere. Når 
flere fartøy ligger sammen, bør en derfor avtale hvem som holder vakt. Når kohererne 
ikke benyttes, skulle de oppbevares i en kasse som var foret med tinnfolie og holdes 
lukket og opbevaret på noen meters avstand fra senderen. Rørene skulle også være 
sortert etter følsomhet og de mest følsomme bare brukes når det skal mottas svake 
signaler. For å teste en koherer, ble det brukt en liten induksjonsspole i en trekasse med 
en trådstump hengende ut av kassa. Den ble kalt humla, for den summet som en humle 
når den var i bruk. Ved å kople mottakeren fra antenna og sette induksjonsspolen i 
svingninger samtidig som en fjernet seg fra mottakeren, kunne kohererens følsomhet 
klassifiseres. Motstanden i en koherer i hviletilstand, er typisk 100 kohm og i ledende 
tilstand typisk 100 ohm 
 

Elektrokjemisk detektor i bruk. 
Denne detektoren, som også ble kalt elektrolytisk detektor, ble først og fremst brukt 
av Telefunken som et alternativ til koherer. Den var oppfunnet av Schloemilch. En 
versjon som var vesentlig enklere å framstille enn den Telefunken leverte, ble 
oppfunnet av Hovland. Det fikk han en belønning på kr 1000 for. Se HH-138. 
 

Figur 3. 
Elektrolyttisk detektor. 
Den består av en ebonittcelle 1 med lokk 2. Gjennom 
det, er det ført et glassrør 3 som nederst ender i en 
spiss. Gjennom glassrøreret går en tynn platinatråd 4 
som stikke 0,01 mm nedenfor enden av glassrøret.  
Tråden er forbundet med skruen 5 på lokket av cellen. 
Denne skal så forbindes med + på batteriet som 
forsyner detektoren. Fra skruen 7, merket -, er ført en 
tynn platinatråd i en ring rundt glassrøret. Cellen er 
fyllt med fortynnet svovelsyre og forseglet med 
parafinvoks. 
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Mottakerkretsen som en slik celle ble brukt i, er vist i figur 4.  
 

Figur 4.  
Prinsippskjema for en mottaker med 
elektrokjemisk detektor. 
Fordi cella, 4,  reagerer på strøm, må 
den plasseres et sted i kretsen der 
strømstyrken er størst, nær 
jordledningen. Man hadde ikke releer 
som var følsomme nokk, så man 
måtte benytte en telefon, 10, for å 
fange opp signalene.  
 
 
 
 

 

Cellas virkemåte er omdiskutert, men  den er forbundet i serie med et batteri, en 
telefon og en variabel motstand, 8, med platinaspissen forbundet med batteriets 
positive elektrode. Når batteriet er innkoplet, vil det oppstå små gassbobler på 
platinaspissen som bryter strømkretsen. Så snart bobla forlater trådspissen, vil syra 
flyte tilbake til trådspissen og kretsen igjen sluttes. Når kretsen slik brytes og lukkes, 
vil en høre en jevn susing i telefonen. Styrken på denne susingen kan reguleres med 
skyvemotstanden. For å bruke detektoren, instilles skyvemotstanden å susingen 
såvidt er hørbar. Når det mottas et radiosignal, vil susingen gå over til en kraftig dur. 
Parallellt med cella er innkoplet en variabel kondensator, 6, for at cellas store ohmske 
motstand ikke skal dempe strømmen i antennekretsen for mye. 
For å hindre at de høyfrekvente strømmene fra antenna skal forplante seg til batteriet 
og telefonen, ble de innskutt en spole, 7,  i den ene eller begge ledningene. 
 
Ved avseiling, skulle et panserskip i 1907 ha blandt annet disse reservedelerne til 
radiomotakere med seg.  
 
Koherere 8,    10 stk   Øvelseskoherere   10 stk 
Kohererelement 12,  3 stk.   Kohererkondensator 9,  1 stk 
Polarisasjonsbatteri 19,  15 stk   Skriveapparat   1 stk. 
Hodetelefon   2 stk. 
Komplett elektrokjemisk detektorcelle    1 stk  
Positive eleketroder til cella   10 stk 
 
Innholdet til denne artikkelen er hentet fra ´Haandbog i traadløs telegrafi,´ Marinen 
1907 
 
`Wireless telegraph construction for amateurs` av Alfred Powell Morgan, 1910 
anbefales for den som vil lære mer om å bygge sin egen radiostasjon. 
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  Denne ble innkjøpt av 
Meteorologisk Institutt for 
bruk på oljeplattformene 
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Eckco-mottaker og NB-1A 
 

Jens Haftorn 
 
Kommentar til siste Hallo hallo: 
Jeg har også en NB-1 (Det står NB-1A på skiltet). og en Eckco-mottaker. Begge 
kommer fra NRK. Min sender har ettermontert NRK-kontakt i front, det samme har 
foreningens modulator. Det må bety at modulatoren en gang har hatt noe med NRK å 
gjøre. Kun NRK brukte disse kontaktene. Min styresender har serienummer 18, 
December 1942. Betyr det at flere enn 12 sett ble laget? 
Dette er litt utenfor mitt interesseområde, så jeg har ikke noen særlig kunnskap her, 
men tenkte å informere deg Tore Moe Namsos, som har adskillig mer greie på slikt. 
Men det er moro å vise frem en sender også! 
En annen morsom WW2-radio er denne, som jeg først trodde var et hjemmebygg, 
siden den ikke har skalaglass, skikkelig skala, eller kasse. Bare enkelt bygget i 
kryssfinér. Men den er som jeg har forstått laget til bruk for engelske lyttere under 
krigen. Gullemblemet står klistret på toppen av radioen, men dette er dessverre ikke 
kommet med på bildet. 
Hilsen Jens 
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Ukjent radio  
fra krigen. 

Foto: 
Jens Haftorn 
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Hjemmelaget Sender/mottaker fra 1940 
(Se bilder på s. 55 og på baksiden) 

 
På Tynset museum står denne utstilt. 
De visste ikke så mye mer om den enn at den var fra 1940 og at den ble bortgjemt og 
tatt fram igjen etter krigen.  
 
Vi vet ingen ting om hvem som har bygget den eller hvilket formål den skulle ha. Det 
er åpenbart et hjemmebygg. 
Men at det er en sender/mottaker synes åpenbart, siden den har både morsenøkkel og 
hodetelefon. 
 
På bilde s.55 ser vi at den er bygget i tre etasjer, nederst kraftforsyning, i midten 
mottaker og øverst sender. 
Kraftforsyningen er tradisjonell med nett-trafo, likeretterrør, glattekondensator og 
filterdrossel. 
 
Mottakerdelen har bare ett rør. Det må være en reaksjonsmottaker med 
avstemningskondensator og tilbakekoblingskondensator. 
 
Senderdelen er også en-rørs, med to avstemningskondensatorer et par kraftige spoler. 
På fronten ser vi et lite amperemeter. 
 
Altså en meget primitiv tranceiver. 
Siden museet opplyser at den er fra 1940 har den kanskje noe med krigen å gjøre. 
Men den ville ikke være egnet til f.eks illegalt samband til England. 
Trysil er jo ikke langt fra svenskegrensa, så kanskje de hadde tanker om å ha et 
samband til Sverige? 
Dette vil vi kanskje aldri få vite. 
Det skulle vært interessant om noen hadde gamle lister fra NRRL og kunne finne ut 
om det fantes radioamatører i Trysil på den tiden. 
 
Tore Moe Namsos 
 

Elektronrør for radiosender (Fra NKS-kurs i radioteknikk 1946) 
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Våre morsenøkler 

Bilde hvor vi ser innsiden av apparatet på bladets bakside. Her ser vi power 
supply nederst, mottaker i midten og sender øverst. Fra Tynset museum.
Foto: Hans Sæthre

Innebyggede morsenøkler.
Morsenøkler fi nnes ikke bare i løs vekt, men 
av og til inngår de i hele radiosendere.
Her er noen eksempler på dette: 

Hjemmelaget 1991 (N)

Mk. XXI 1944  (UK)

Nelke, A1 1941 (P, UK)

Hjemmelaget 1991 (N) 

NB-1 styresender m/nøkkel 1944 (US)
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